

## LAS REFORMAS

### Hacia la Murcia nueva

Ya se han dado los primeros pisetos para el comienzo de las obras de alcantarillado de Murcia, una de las reformas que nos han de proporcionar el actual régimen de más sentida necesidad y que han de convertir a la Murcia actual, sucia y mal oliente, en una Murcia nueva, limpia y sana, orgullo nuestro y admiración de extranjeros.

Hasta ahora, no habíamos hecho más que hablar, planear y presupuestar para proporcionar el bienestar que todos anhelamos y del que, cuando lo conseguimos, hemos de enorgullecernos; pero, prácticamente, todavía no se han notado que las ventajas a que aspiramos y de las que ya están puestos los cimientos.

Lo difícil, pues, está hecho, y ya no es más que cuestión de tiempo el que podamos ver conseguidos con el alcantarillado, el abastecimiento eficiente de aguas a la capital, suministro de fluido eléctrico, pavimentación de Murcia, al fin convertida en la Capital higiénica y modesta en que deseamos vivir, ni envidiados ni envidiosos de los que por su suerte, tienen hace muchos años lo que nos otros soñamos con tener en fecha próxima.

Nos parece de justicia, y a ella nos debemos en estos momentos en que todos nos felicitamos de haber comenzado las obras que estimamos imprescindible realizar, para nuestro bienestar y por nuestro decoro, y se prodigan los aplausos que se merecen a los que consiguieron traernos a esta feliz etapa, dedicar un recuerdo a aquellos otros que en época lejana quisieron proporcionarnos salud y agua y pavimento, y a tal efecto encaminaron su gestión y emplearon parte de los escasos medios con que en

tonces se contaba en la construcción de lo poco que de ello disfrutamos hasta que otras actuaciones posteriores en el afán de innovar a ciegas o para restar algo a los pocos méritos que ello suponía, abandonaron lo comenzado o lo inutilizaron, buscando el aplauso para la labor personal.

Por mucho que se censure, nunca será todo lo que merece, la labor de la antigua política que nos condujo hasta el momento presente, en el estado de abandono en que nos encontramos, pero hágase justicia recordándose en estos momentos, a los que no dijimos que se adelantaron, pero sí que sintieron y procuraron — aunque no lo conseguimos sino en una insignificante proporción — traer nos el bien que hoy estamos en camino seguro de conseguir, bien que empleando en ello otros medios con que entonces ni se soñaba siquiera contar.

En buena hora háyase abierto el primer boquete por donde — aunque resulte paradójico — discurre la salud y el bienestar, y quiera Dios, con cuya ayuda pa a todo ha de contarse, que esta etapa de mejoras no tropiece con los inconvenientes de aquellas otras en que la política las cortaba o entorpecía haciendo ilusorias las aspiraciones de renovación que aisladamente sentí en los que ella misma ponía en el caso de tener que dejarlo sin terminar, por conveniencias que solo en aquellos tiempos, que todos estamos conformes que no han de volver, tenían explicación, aunque ni entonces ni ahora ni nunca pueden tener justificación.

El presente, pues, no puede ser más risueño, tengamos fé en que el porvenir sea de la misma color.

esta benéfica obra post-escolar.

Murcia 15 julio 1927. — La Comisión.

### Estación superior de Sericultura de Murcia

AVISO A LOS PRODUCTORES DE SIENTE DE GUSANOS DE SEDA

Se pone en conocimiento de los señores productores de semil a de capullo de seda de esta provincia, que con el fin de que puedan optar al premio que la vigente ley concede al capullo destinado a semillar, que desde el próximo día 18 hasta el 22 inclusive, tienen que presentar sus respectivas partidas de cáscara o capullo perforado en los ahogaderos de este Centro, situados en la Ronda de Garay, dejándolo en depósito hasta que hayan presentado sus partidas todos los simenistas, debiendo quedar advertidos que, pasadas estas fechas no se podrá bajo ningún concepto conceder nuevos premios.

Murcia 16 de Julio de 1927. El Ingeniero Director Accidental, Miguel Fernández Pinado.

## Telegramas de felicitación

Con motivo del feliz término de la campaña de Marruecos se han cursado por el Presidente de la Diputación los siguientes telegramas:

Presidente Diputación a Presidente Consejo Ministros:

«En nombre Corporación provincial y propio felicito V. E. y Gobierno sincera y efusivamente por feliz terminación operaciones Marruecos, significan seguro resurgir por éxito más grande de nuestra política y ejército en lo que va de siglo y triunfo personalísimo de V. E. por el que España entera le debe reconocimiento imperecedero. Saluda respetuosamente, Ibáñez».

Presidente Diputación a Alto Comisario de España en Marruecos:

«En nombre Corporación provincial y propio, felicito con todo entusiasmo V. E. y Ejército a sus órdenes por feliz terminación operaciones, hecho que significa para España comienzo de una nueva era de prosperidad y que ha podido lograrse gracias al heroico comportamiento de vuestro y todos los Jefes, oficiales y tropas a los que respetuosamente saludamos como dignos y valerosos representantes de la raza española».

## Cronica de sucesos

### AMENAZAS DE MUERTE

La guardia civil de Jumilla ha detenido al pastor Antonio Alfaro Iñiguez, de 40 años de edad, por maltratar de obra con un cayado y amenaza de muerte con un revolver a Josefa Gómez de 24 años, por prohibirle a este que sacara agua para el ganado.

### UN PASTOR APEDREA A UN GUARDIA JURADO

La guardia civil de Corvera, detuvo ayer en el camino de «La Mulra» a Silvio Pirellón, de 30 años, por apedrear al guardia jurado José Gómez, produciéndole varias lesiones.

El hecho se ha dado conocimiento al juzgado.

### UN NIÑO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En la carretera de Albacete a Cartagena, en las inmediaciones de Cieza, un automóvil que llevaba velocidad, atropelló al niño de cuatro años Fulgencio Almeida López.

El herido fué asistido por el médico titular, el cual le apreció la fractura de la pierna izquierda y conmoción visceral.

Su estado es grave.

Después de cometido el atropello el conductor del auto se dió a la fuga, sin que hasta ahora se tenga noticias de quien pueda ser.

Se ha dado conocimiento al juzgado.

### UN ROBO

Don Ramón García Morillo ha denunciado a la Guardia civil de Lumbreras, que durante la noche del miércoles, le robaron cierta cantidad de dinero y algunos efectos de importancia.

La Guardia civil puso el hecho en conocimiento del juzgado.

## DESDE FRANCIA

### La Côte Basque. Una comarca semiespañola. Excursión a lo largo de la costa. - Folletos antipatrióticos

Hemos llegado a Francia, y en San Juan de Luz, uno de los lugares mas hermosos de la República, pensamos transcurrir durante un trimestre, el tiempo, precisamente, en que esta playa y estos sitios pintorescos se hallan mas animados durante el año. Tiene mucho mas interés para España. Aquí concurren familias de muchos puntos de la Península. La ciudad, por esta razón, y por lo que tiene de vasca, es semiespañola.

Se hablan aquí tres lenguas, la francesa, la española y la vasca, lo que indica que esta ciudad de población tan heterogénea debe estudiarse bajo aspectos distintos. Eminentemente es vasca. Aquí se ve por doquier la boina y el indumento de las gentes de Navarra y de las vascengadas. El pueblo, en su mayor parte, es ferviente católico.

Hemos podido apreciar su religiosidad en dos actos, que nos han conmovido. Uno ha sido en la iglesia de San Juan Bautista, con visos de Catedral, y en el acto de una Comunión de niñas y niños. La humildad, la reverencia, el orden la fé de estos habitantes, principalmente de la clase media y obrera, se ha puesto de manifiesto. El otro acto ha sido el de la visita pastoral del Obispo de la diócesis al pueblo de Guethary; para recibirle había en los caminos millares y millares de personas que han extendido sobre el suelo flores y yerbas o rosas, que han adornado de rosas autos y bicicletas, que han construido infinidad de arcos de triunfo por el trayecto, y que han prodgado las ovaciones a su Prelado.

Otra parte de la ciudad la constituyen los veraneantes, que hasta el momento actual no son muchos, pero que dentro de una decena de días animarán la playa y darán provecho al comercio local.

Y lo que decimos de San Juan de Luz, podemos afirmarlo de todo el departamento de los «Basses Pyrenées». Tal impresión sacamos de una excursión que hemos hecho en unión de los Marqueses de Zarco, a lo largo de la llamada «Côte Basque», desde Ciboure hasta Bayona, pasando por Guethary y Biarritz.

En toda esta comarca se mira ya a España con más respeto que antes. Unicamente algunos malos españoles, aficionados a la injuria, despectivos indómitos e intranquilos han dejado por aquí su baba inmunda en folletos contra su patria, a la que tratan de deprimir. Pero de esto ya diremos a go en próximo artículo. Hoy basta con que aseguremos a nuestros lectores que, después de leídas esas elucubraciones, plagadas de groserías, aquí en tierra extranjera a la nuestra, nos sentimos cada vez más españoles.

CLARO ABANADES  
San Juan de Luz. Julio 1927.

## DIAS

Hoy, festividad de la Virgen del Carmen, celebra sus días la joven y virtuosa esposa de nuestro querido Director, doña Carmen Abellán de Peña.

Reciba, con otros muchos que hasta ella han de llegar en este día, el testimonio de respeto y afecto que representa nuestra cordial felicitación.

También celebra su fiesta otomástica, la distinguida señora doña Carmen Velasco de García Benlure, a la que enviamos nuestra sincera felicitación.

### Inauguración de las obras de reformas urbanas

Ayer tarde a las siete y media, tuvo lugar en la Plaza del Cardenal Belluga, la inauguración de las obras de reformas urbanas de la ciudad.

En la mencionada plaza se había instalado un altar donde se verificó la bendición de las obras.

A la hora antes dicha, llegaron al mencionado lugar las autoridades.

Abrió marcha la banda del regimiento del Sevilla.

Inmediatamente el señor provisor del Obispado, bendijo las obras.

La citada banda ejecutó la Marcha Real y las campanas de la Catedral fueron echadas al vuelo.

El Gobernador y el Alcalde, marcaron el sitio, con una piqueta de plata, donde debían comenzar las obras.

Después de terminado el acto, se dieron vivas a España, a Murcia y al Rey.

Los invitados al acto se trasladaron al Ayuntamiento donde fueron invitados por el contratista con lunch en el nuevo salón de sesiones.

Al descorcharse el champagne, hizo uso de la palabra el Alcalde, el cual dijo que definitivamente desde hoy comenzaban las obras de las reformas urbanas de Murcia.

Saludó a las autoridades y especialmente a don Fernando Delmás, iniciador de las reformas urbanas. También hace elogios del ministro de Hacienda.

Termina agradeciendo al contratista señor Navarro, el lunch, con que ha obsequiado a los asistentes.

Al terminar fué muy aplaudido.

A petición de los asistentes se levantó a hablar el exalcalde don Fernando Delmás.

Empieza el orador, diciendo que lamenta estar enfermo y no poder extenderse en su oración todo lo que él quisiera.

Agradece las frases que le ha dedicado el señor Alcalde. Añade que este es uno de los momentos más grandes de su vida, porque ha visto su afanes y desvelos, convertidos en realidades.

Termina exhortando a todos los señores que forman el Consejo, que sigan laborando para que lleven a cabo estas obras.

Las últimas palabras del orador fueron acogidas con una gran ovación.

Por último se levanta el go

## ACTUALIDAD MÉDICA

### La lucha contra la herencia morbosa

Los médicos pertenecientes a la Academia Nacional de Medicina, discutimos amplia, apasionada, tenazmente, durante cerca de tres meses, el problema de como se debe luchar contra los daños crecientes de la herencia morbosa.

Pese a divergencias inevitables entre hombres de diversas edades y especializaciones, una conclusión pudo obtenerse, la de que no cabe confiar en la acción individual.

Parece, a primera vista, que todo hombre o toda mujer, en trance de matrimonio lo primero que debiera hacer es buscar un asesoramiento técnico para enterarse de si su boda representa un daño físico para sí para el otro conyuge y para la descendencia.

Teóricamente nada tan lógico como hacerse estas tres preguntas.

¿Pejora mi salud o mi vida casándome?

¿Causa é daño a quien se une a mí?

¿Serán nuestros hijos sanos, robustos?

Elemental en apariencia es el planteamiento de tales cuestiones. Sin embargo, en la práctica se observa como la inmensa mayoría de los que contraen matrimonio lo hacen con absoluto olvido de semejantes inquietudes.

Y se casan los alcóhoicos inveterados; los avarosiosos sin tratar o defectuosamente tratados; los desequilibrados; los genéticos sin curar. Algún romántico lector puede que se atreva a pensar ¡Cuanto el amor ciega!...

Ni esta relativa disculpa cabe. Son cada día menos frecuentes los enlaces por verdadero cariño. Entran en juego y pesan más: las conveniencias, el que dirán, la vanidad.

No siendo posible contar con la fiscalización de las propias conciencias, resulta necesario sustituirlas con el frío mecanismo de una ley, automática, sin vida, con todos los defectos inherentes a las leyes llamadas a suplir el sentimiento; pero recurso indispensable. No cabe aban-

donarse los intereses sagrados de la raza y de la especie a la acción destructora de los egoísmos individuales.

¿Puede una Ley reemplazar a lo que debieran ser normas éticas unánimes? Digámoslo prontamente: ¡no! Su efecto ha de ser solo parcial y fundamentalmente adoctrinador.

El establecimiento del certificado prematrimonial cumpliría una doble misión: disminuir los daños de la herencia patológica y del contagio de enfermedades. Acostumbrar a las gentes a enfrentarse con el problema del matrimonio, desde puntos de vista altruistas, generosos, biológicos.

Se presencian tales horrores, se descubren tales tragedias en la práctica que el ánimo se inclina a pensar como consuelo en que es la ignorancia y no el egoísmo el factor especial.

¿Cómo concebir si no que pueda casarse sin intentar curarse quien padece una terrible dolencia que fatalmente ha de transmitir a quien con él se une? Pese a esta diáfana claridad del problema la idea encuentra grandes obstáculos para su desarrollo en nuestro país. Por desgracia el amor, el matrimonio y la procreación solo se ven desde puntos de vista románticos, o sensuales nunca o casi nunca, desde el de la responsabilidad moral ante la patria.

Se persigue el placer; pero no se quiere considerar que este placer es recompensa ofrecida a cambio del deber básico de perpetuar y mejorar la especie. Y luego se llama desgracia al hijo imbecil porque fué engendrado estando alcoholizado el padre o porque se casó creyendo curada su avariosis o porque siendo él un neuropata muy recargado se casó con una mujer que también lo era, etc.

¿Que no a todos los casos alcanza la acción profiláctica? ¡Ciertamente! Pero no lo es menos que cabe reducir considerablemente las proporciones actuales de las malas herencias. Sabido esto ¿habrá quien con finis indiferente ante el problema?

DR. CÉSAR JUARROS

### El exministro señor Garriga sufre un accidente de automóvil

Santander, 15.—El exministro señor Garriga ha sido víctima de un accidente de automóvil.

El auto de ex-ministro al hacer un brusco viraje cerca de Loja, volcó.

Dos hijas del ex-ministro resultaron heridas de gravedad.

El señor Garriga resultó con algunas lesiones.

### Ola de calor en Nueva York

Nueva York, 15.—Se ha registrado una ola de calor.

La temperatura ha sido casi asfixiante; habiendo causado la muerte de cincuenta y nueve personas.

## Colonias escolares

### SALIDA DE LA SEGUNDA EXPEDICION PARA AGUILAS

Se ruega a los niños que componen esta segunda expedición, estén a las ocho de la mañana del día 18 del actual en la puerta de entrada del Ayuntamiento

Dicha Colonia se compone de tres profesores, veinticinco más, algunos pensionados que partirán a la ciudad de Aguilas, donde en años anteriores han recibido atenciones múltiples por parte de las Autoridades y pueblo.

Así mismo se invita a cuantos simpatizan con esta institución y personal decente a la despedida de esta segunda Colonia, que tendrá lugar a la citada hora.

Al terminar la organización de las mismas, esta Comisión dá las gracias a la prensa por su colaboración eficaz, a autoridades y donantes por su prestación económica, contribuyendo al feliz éxito de

